

H A N G Y A

Sz. 20420/1921.

1921. július 5.

Rendelet

a Banca Generala bankjegyeinek a forgalomból való bevonására vonatkozólag.

Valamennyi pénzügyi adminisztráció, királyi adóhivatal, városi adóhivatal és községi előjáróságokhoz; valamint az érdekelt köz- és magán intézményekhez és magánosokhoz.

1. A Pénzügyminiszterium 1921. június 30-án 58835 szám alatt kelt határozatával elrendelte a Banca Generala által kibocsátott száz, husz, öt és két lei-es lebélyezett, valamint a lebélyezett és le nem bélyezett egy lei-es bankjegyeknek a forgalomból való bevonását.

Minden félreértés elkerülése céljából megállapítatik, hogy a beváltás végett bemutatandó bankjegyek, csak az esetben lesznek elfogadva, ha a következő hatóságok valamelyikének pecsétjével vannak ellátva: a) „România-Ministerul Finanțelor”, b) „România-Cassieria centrală a tezaurului public”, c) „România-Cassieria centrală a Cassei de depuneri, consemnațiuni și economii București”, d) „România-Administrația Finanțiară a Județului...”, e) „Percepția fiscală a circumscripției...” és f) „Consiliul Dirigent Cassieria centrală.”

2. A bevonás időtartama 1921. július 1-én kezdődik és július 31-én ér véget.

3. Minden ilyfajta és beváltásra alkalmas bankjegy birtokosa, bankjegyeit a kitűzött határidőben, a Banca Națională valamelyik fiókintézeténél köteles bemutatni. A Banca Națională fiókintézetei a bemutatott bankjegyeket átveszik és cserébe azonnal minden levonás nélkül ugyanolyan névértékű Banca Națională bankjegyet fognak adni.

4. A bevonás első napjától kezdve, a kincstári pénztárak és a Banca Națională fiókintézetein kívül, senki sem köteles ily bankjegyeket elfogadni; a bevonási határidő lejártá után pedig az ily bankjegyek forgalmi képességüket teljesen elvesztik és az ilyen bankjegyek birtokában tettenért egyének csempészeknek tekintetnek és mint ilyenek lesznek büntetve.

5. A bevonás alá kerülő bankjegy birtokosai, azoknak a Banca Națională valamely fiókintézeténél beváltás végett való bemutatása alkalmával, az őket adófizetőkként nyilvántartó állampénztárak

(pénzügyi adminisztrációk, kir. adóhivatalok) vagy városi adóhivatalok és községi előjáróságok által kiállított nyugtával, vagy adóívvel — igazolni tartoznak, — hogy állami, megyei és községi adójukat az 1921. évi július—szeptemberi évnegyed végéig kiegyenlítették.

Az adók kiegyenlítése — amennyiben azok kivetése a folyó évre még nem történt volna meg, az előző évi előírások, vagy az adózók által beadandó vallomások, esetleg a fentemlített közegek előtt ismeretes más adatok alapján fog történni.

Ezen igazolás nélkül, a Banca Națională fiókintézetei a magánosok és magánintézetek által beváltás végett bemutatott bankjegyeket nem veszik át.

6. A községi előjáróságok és városi adóhivatalok, a közadóknak a kir. adóhivatalok pénztárába leendő beszállítására kitűzött határidőig, de legkésőbb 1921. július 21-ig tartoznak a 4. pontban részletezett bankjegyeket adóban elfogadni.

Ezen határidő lejártá után, a bevételezett összegeket haladéktalanul, de legkésőbb 1921. július 25-ig kötelesek beszállítani az illetékes királyi adóhivatalba. Azon községi pénztárnokok — a községi és körjegyzőkkel együtt, — valamint azon városi adótárnokok, akik nem szállítják be az általuk adóban beszedett Banca Generală bankjegyeket a kitűzött határidőn belül, azok utólagos elfogadását nem kérhetik többé, hanem kötelesek ezen határidő után a szállítást Banca Națională bankjegyekben teljesíteni és velük szemben a 4. pont alatti rendelkezések fognak alkalmaztatni.

7. A királyi adóhivatalok kötelesek 1921. július 25-ig úgy az egyes adózók, mint a községi előjáróságok és városi adóhivatalok által adóban befizetett Banca Generală bankjegyeket elfogadni.

Ezen határidő lejártá után haladéktalanul, de legkésőbb 1921. július 28-ig a beszedett összegeket kötelesek a pénzügyi adminisztrációknak beszállítani. Azon kir. adótárnokok, akik a kitűzött határidőben nem szállítják be a pénzügyi adminisztrációnak a beszedett összegeket, felelősek maradnak a birtokukban maradt Banca Generală bankjegyekért, azok utólagos átvételét nem kérhetik többé, és velük szemben a 4. pontban foglalt rendelkezések fognak alkalmaztatni.

8. A pénzügyi adminisztrációk kötelesek az adózók, valamint a királyi adóhivatalok által 1921. július 28-ig adóban

beszállított Banca Generală bankjegyeket elfogadni.

Ezen határidő lejártá után, de legkésőbb 1921. július 31-ig a pénztárakban levő összes Banca Generală bankjegyeket be fogják szállítani a Banca Națională legközelebb eső fiókintézetének pénztárába, honnan cserébe Banca Națională bankjegyeket kapnak.

A fent kitűzött határidőn belül hasonlóképpen kötelesek a pénzügyi adminisztrációk a közhivatalok által bemutatandó Banca Generală bankjegyekből álló közpénzeket átvenni, amelyek ellenében Banca Națională bankjegyeket tartoznak adni.

9. A Banca Generală bankjegyei, úgy adófizetéseknel, mint beváltásnál jó állapotban szolgáltatandók be, vagyis a rongáltakat összeragasztva, nemenként és szádarabonként megszámlálva, minden ilyen köteg a számláló aláírásával ellátva és tizkötegenként átkötve. A felismerhetlenségig elrongált bankjegyek, valamint különálló részek belőlük — nem fogadtatnak el beváltás végett.

10. Más közpénztárak (postahivatalok, C. F. R. monopol pénztárak stb. Banca Generală kibocsátású bankjegyekészletüket beváltás végett, közvetlenül a Banca Națională fiókintézeteinél kötelesek beadni.

11. A beváltás végett bemutatott összegekről egy kimutatás fektetendő le, melyben bejegyzendő a bemutató vezető- és keresztneve, lakhelye és a beváltott összeg.

12. Ha valakinek birtokában a bevonási határidő lejártá után Banca Generală bankjegyek találtak, a tettenérés esete a pénzügyminiszterium alá tartozó bármelyik tisztviselő által tényleírás felvétele mellett állapítatik meg és ezekre nézve a koronák és rubelek bevonására vonatkozó törvény IV. cikkének rendelkezései irányadók.

A vezérigazgató helyett:

Dr. Tosa s. k.
Igazgató.

Az igazgató helyett:

Peptea s. k.
Igazgató.

A központ közleményei.

**Petroleum, gépolaj és benzin el-
látásról.** Értesítjük a fogyasztási szövete-
ketek Igazgatóságait, hogy petroleum,
gépolaj, benzin, stb. ásványolaj termékek
eladásával intenzívebben fogunk foglal-
kozni. Minden alkalmat és eszközt meg-
ragadtunk, hogy szövetezeteink ezen

cikkekbeli szükségletét biztosítsuk, illetve azt beszerezzük.

Kedvező feltételek mellett sikerült nagyobb mennyiségű ásványolaj terméket lekötünk. Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy az alább részletezett termékeket a szövetkezeteknek a konkurenciával szemben kedvezőbb feltételek mellett és előnyösebb árban tudjuk adni. A némileg javult szállítási viszonyok lehetővé teszik azt, hogy a rendelmény 8—10 nap alatt a központtól távol fekvő szövetkezeteknek is birtokában lehet. Az árut a szövetkezet saját vasut-állomására, mint darabárut, teher, vagy gyorsárut áll módunkban feladni.

Hogy az áruk szétosztása, valamint a szállítása is gyorsabb legyen, szétosztó telepeket is létesítettünk. Ezen szétosztó telepek lesznek hivatva a körzethez tartozó szövetkezetek ásványolaj rendelményét kiszolgáltatni és vasuton továbbítani. Ilyen szétosztó telep a *nagyvárad*, *aradi* és *sepsiszentgyörgyi* kirendeltségünk, székelyudvarhelyi transitó raktárunk továbbá Brassó, Kolozsvár és Aradon a kőolajfinomító saját telepe, ahonnan utalványaink alapján szolgáltatják és továbbítják a rendelményt.

Tájékoztatás végett közöljük, hogy intenzívebben a következő ásványolaj termékek eladásával fogunk foglalkozni:

Kőolaj párlat
Kőolaj raffiuálva
Nehéz benzin
Regál C kenőolaj (gépolaj) 5—6
viskozitású 5/59, 5/D.
Regál 00 kenőolaj (gépolaj) 7—8
viskozitású 5/50, 7/D.

Valvolin 0 cilinderolaj (hengerolaj)
Tavotta gépkenő
Gyanta (francia világos és görög barna).

Ezen olajok közül egy a nagyenyedi központi raktárnál, valamint a *nagyvárad*, *aradi* és *sepsiszentgyörgyi* kirendeltségeknél és a *székelyudvarhelyi* transitó raktárunknál állandóan raktáron tartunk és azonnal is szállíthatunk vaggon tételekben is:

Kőolaj párlatot
Raffinált kőolajat
Nehéz benzint
Regál 00 kenőolaj (gépolaj) 7—8
viskozitású 5/50 7/D.
Gyanta (francia, világos, görög és barna).

Közvetlen a brassói kőolajfinomítótól, a kolozsvári és aradi telepekről azonnal szállítva utalványunk alapján.

Regál 0 kenőolaj (gépolaj) 5—6
viskozitású 5/50. 5/D.
Valvolin cilinder olaj (henger olaj).
Tavotta gépkenő.

Tekintve a cséplési idény közeledtét, kérjük a fogyasztási szövetkezetek igazgatóságait, hogy gépolaj, benzin, tavotta gépkenő és gyanta rendeléseiket sziveskedjenek megtenni. Egyben biztosítjuk arról is, hogy fenti árukat a legolcsóbb napi árakon fogjuk a szövetkezeteknek kiszámlázni.

Az árak tájékoztatásáról egy pár napon belül körlevelet fogunk küldeni. Ezen körlevélben ismertetni fogjuk a legolcsóbb napi árakat és egyéb feltételeket is.

A kőolajat, gépolajat csere, vagy kölcsön hordókban fogjuk adni. A kölcsönhordókat egy havi időre fogjuk adni és darabonként 250-leut számítunk fel. Ha a szövetkezet a hordót egy hónapon belül bérmentve és teljesen ép állapotban visszaküldi, úgy az összeget minden levonás nélkül jóvá fogjuk írni. Egy hónapi határidőn túl azonban havi 5 százalék használati díjat fogunk felszámítani.

A benzint kizárólag csak vashordókban és csere hordókban szállíthatjuk. Kérjük tehát azon szövetkezeteket, amelyek benzint is rendelnek, hogy csere vashordót sziveskedjenek küldeni.

Ajánljuk, hogy minden szövetkezet foglalkozzék ásványolaj termékek eladásával is, különösen olyan helyen, ahol benzin motor gépek vannak. Lépjen a t. igazgatóság a géptulajdonosokkal érintkezésbe és benzin, gépolaj, stb. cikkre az ajánlatát tegye meg és kövessen el mindent, hogy az üzletet az illetőkkel megköthesse, miáltal a szövetkezet forgalma növekedne.

Áruosztályunk közli, hogy a befőzési idényre sikerült prima minőségű és különböző nagyságu dugókkal biztosítanunk szövetkezetek szükségleteit. A rendelményeket 100 drb-ként csomagolva mindenkor a legolcsóbb napi árban számlázva, postán azonnal szállítjuk.

Felhívás marostordamegyei szövetkezetekhez! A marostordamegyei királyi törvényszék átiratot intézett központunkhoz, melyben felhív, hogy a törvényszékhez a szövetkezetek, a hivatalos mérleg példányból ne 1, hanem 2 példányt terjesszenek be, miután az igazságügyminiszterium rendelete szerint a törvényszék köteles 1 példányt a miniszteriumhoz is felterjeszteni.

Felhívjuk ennél fogva a marosvásárhelyi törvényszék területén működő szövetkezeteket, hogy a számukra megküldött 3 példány hatósági mérleg közül a „kifüggesztésre” szánt hatósági mérlegpéldányt, a törvényszékhez beküldendő hatósági mérlegpéldánnyal együtt szintén terjesszék be a törvényszékhez.

Egyben értesítjük szövetkezeteket, hogy július hó 18-án egy-egy üres kitöltetlen hatósági mérlegpéldány-nyomatványt küldöttünk abból a célból, hogy a már megküldött hatósági mérlegpéldányról 1. példányban a mérleget lemásolni és a kifüggesztésre szánt példány helyébe a szövetkezetnél megőrizni sziveskedjék. — A törvényszékhez küldjenek tehát be 2. hatósági mérlegpéldányt és a küldött blankettára, saját számukra szintén másolják ezt le 1. példányban.

Azoknak a marostordamegyei szövetkezeteknek, amelyek múlt évi mérlegükről még nem kapták meg központunktól a hatósági mérlegpéldányokat,

ezeket 4 példányban fogjuk megküldeni, amelyekből 2 példány a törvényszékhez, 1 példány a pénzügyigazgatósághoz terjesztendő be, a 4. példány pedig megőrzendő, illetve közgyűlés előtt kifüggesztendő. — Szövetkezetek saját érdekükben jelen felhívásunknak iparkodjanak mielőbb eleget tenni.

Elhalálozás. D. Csiky L. János orvos az Uzon és Vidéke fogyasztási és értékesítő szöv. megalapítója és 14 éven át ügyvezető igazgatója, folyó hó 18-án meghalt.

E rövid, szomorú hír mély gyászt jelent a szövetkezeti közönségre és a közéletre. Egy nagy nemesen érző szív szünt meg dobogni, egy igazi, talpig becsületes, a szövetkezeti eszme hosszú ideig erősen küzdő harcosa hunyta le örökre szemét.

Az úzoni szöv. megalapítása, fejlődése az ő nevéhez van fűzve. A szöv. ügyeit és ezzel kapcsolatban ember társainak jólétét és felsegítését annyira szíven viselte, hogy mint ügyvezető elnök betegsége alatt sem szünt meg a szövetkezet iránt táplált meleg szeretetével annak érdekeit és fejlődését odaadóan szolgálni. 14 évi lelkes szövetkezeti munkásságát fejezte most be. Gyász borult ezáltal nemcsak családjára, de a szövetkezetet igazán szerető embertársaira is.

Fájdalommal állapítjuk meg a szövetkezeti életet ért nagy veszteségünket, szeretettel és tisztelettel fogunk mindig emlékére gondolni és az ő szövetkezeti munkálkodását irányító például fogjuk tekinteni.

Tájékoztatás. Központunk folyó hó 6-án tartott évi rendes közgyűlésén az a kivánság merült fel, hogy a központ alapszabályait nyomassa ki és küldje meg az érdeklődőknek. E kivánságnak készséggel tettünk volna előbb is eleget, azonban nem lehetetlen, hogy a most készülő új szövetkezeti törvény az alapszabályok bizonyos módosítását meg fogja követelni a szövetkezetektől s így központunktól is, amikor is az alapszabályokat újlag ki kellene nyomtatni, ami kétszeres papír- és nyomdaköltséget jelentene. Ez okból a központi alapszabályok kinyomatásával várni fogunk, ellenben minden tagunknak küldünk gépirással készítettő alapszabály-példányt, ha eziránt központunkoz fordul.

HIRDETÉSEK.

Tövisi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi jul. hó 31-én d. u. 2 órakor kedvező időjárás esetén saját udvarán, ellen esetben Haap-féle szőlőudvarán rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, meghívottnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés aug. hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Az igazgatóság kiegészítése. 2. Felügyelő bizottság választása. 3. Igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvényének megadása az 1920. évről. 4. Nefeladati indítványok. Kelt: Tövis, 1921. július hó 12-én.
Az igazgatóság